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The U.S. human rights policy: principles, periodization, ideological and political

incarnation (1960–70–th)

The article touches upon the historical aspects of the «protecting human rights»

policy in the United States and mechanisms of its realizations. Since the early 70–s of

the XX century we can talk about the appearance of the U.S. human rights policy in the

mainstream of foreign policy strategies. It was a response to the crisis of American

leadership. The concept of «human rights» strengthened in public diplomacy with the

start of Jimmy Carter’s presidential term. But the main factors for human rights

emergence in the international dialogue were Congress legislative initiatives in 1973–

1976. The human rights issue has become a resource for political influence for next

presidential administrations in Washington.
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Протягом останньої чверті XX ст. виник новий фактор вироблення та

подальшої реалізації зовнішньополітичного курсу. Правозахисна проблематика

перетворилася на регулятор міждержавних зв’язків; впливає на двосторонні і

багатосторонні контакти у політичній, економічній та інших сферах. Фактор прав

людини у контексті міжнародних відносин і публічної дипломатії, має додатковий

вимір. Це – важливий компонент зовнішньополітичних стратегій, якими

керуються держави та їх угруповання, діючи на світовій арені.

В українській історіографії не існує комплексних праць, що досліджували б

питання формування політики «захисту прав людини». Проте, проблему

правозахисного дискурсу зовнішньої політики США активно досліджували

американські автори. Серед дослідників виділяються роботи авторів, близьких до

ідеї «політичного моралізму»: І.Донелі, З.Бжезинського, Д.Хіпса, Р.Лілліча,

Дж.Льюиса. Серед прихильників «політичного реалізму» правозахисній тематиці

зовнішньої політики приділяють увагу А.Шлезінгер–молодший, Г.Віарда,



Г.Кісссінджер, С.Браун. Дане питання також піднімається і в роботах критичного

напрямку американської історіографії: Р.Фолк, Л.Шульц, Н.Хомски. У радянській

та російській історіографії з–поміж робіт характеру очевидної агітаційної

діяльності проблематика прав людини у розгляді основ формування зовнішньої

політики США отримала наукову оцінку в роботах Г.Арбатова, В.Журкіна,

Е.Іваняна, А.Кокошина, О.Колобова, Р.Овіннікова, О.Попової, А.Тихонова,

О.Широкова. Проте, більше уваги автори приділяють кампанії Дж.Картера, ніж

ініціативам конгресу 1973–1976 рр. та інституалізації політики «захисту прав

людини». В американській історіографії також не існує єдиної оцінки

концептуальних основ правозахисного дискурсу зовнішньої політики, наслідків

його втілення та фактору впливу лобі на процес формування політики «захисту

прав людини».

У статті досліджуються історичні аспекти формування політики «захисту

прав людини» США. Поставлені задачі: проаналізувати місце прав людини в

зовнішньополітичній традиції США, прослідкувати періоди активізації ідеї прав

людини у зовнішній політиці США у ІІ пол. ХХ ст. та спроба загальної

характеристики правозахисного дискурсу як об’єкту та ресурсу зовнішньої

політики США кінця 60–х – 70–х рр. ХХ ст.

Пол Сігарт, відомий англійський дослідник стверджує, що після Другої

світової війни відбулася справжня революція, «яка може порівнятися з тими, що

відбулися у 1789 р., 1949 р., 1917 р.» [1,p.92] Підсумок «революції 1948 р.»

втілився у появі духу міжнародної зацікавленості у захисті прав людини і був

формально закріплений у появі нової галузі міжнародного права ООН під назвою

«міжнародне право прав людини» [1,p.93]. З 1976 р. це право реально діє (після

підписання Білля про права людини, який остаточно оформився у 1966 р. у двох

пактах) у вигляді договірного права.

Однією з перших держав, яка почала активно застосовувати нову практику,

були Сполучені Штати Америки. Ідея вибраності – важливий надихаючий чинник



у американській зовнішній політиці, і в її основі знаходиться свобода та похідні

від неї права людини. «До цього часу почуття місії грає важливу роль у

американській зовнішній політиці» – зазначає сучасний дослідник зовнішньої

політики США Девід Вілсон [2,p.134]. Проте, реальними передумовами для

посилення значення прав людини у зовнішній політиці США були важливі зміни у

світовій політиці та суспільній думці другої половини ХХ ст.

В американській історіографії прийнято визначати періоди активізації прав

людини у зовнішній політиці США. За первинну дату зазвичай береться

проголошення Франкліном Рузвельтом відомих «чотирьох свобод» у 1941 р.

Американській дослідник Ларс Шульц прийшов до висновку про існування

періодів зацікавленості/незацікавленості США правами людини у зовнішній

політиці, відкидаючи особливу роль у процесі адміністрації Дж.Картера.

На його думку, з початку 50–х рр. права людини стали зброєю

«американської пропаганди», що була практично ефективною. Однак, з приходом

до влади адміністрація Дуайта Ейзенхауера, розпочався відступу цьому напряму

зовнішньої політики. У 1953 р. спільними зусиллями президента та сенату

(головну роль зіграв сенатор Джон Бріккер) США відмовилися від підписання та

ратифікації міжнародних норм з прав людини.

Однак, наприкінці 60–х рр. спостерігається активізація зовнішньої політики, і

права людини знову стають компонентом національних інтересів з первинним

акцентом на «третій світ» та радянський блок. 70–ті рр. стали новим етапом, який

ознаменувала поява законодавства про права людини у питаннях умов надання

американської військової допомоги, поставок зброї, позик багатосторонніх банків

розвитку. Були мобілізовані групи відповідних інтересів, сформувалася

бюрократія прав людини у Держдепартаменті. 1977 р. засвідчив подальше

укріплення позицій прав людини зовнішній політиці США. Дж.Картер оголосив

про панівне положення прав людини у зовнішній політиці, при умові, що

гуманітарні міркування не загрожують національній безпеці [3,p.303–305].



Думка Л.Шульца стосується періодів активізації інтересу американського

уряду до прав людини, проте не прив’язана до партійних змін головних

представників у Білому домі.Інший варіант періодизації представляє Річард Фолк.

Дослідник говорить про циклічні стадії піднесення та спаду ролі прав людини у

зовнішній політиці США та виокремлює наступні періоди:

1940–1948 рр. – Від перших ініціатив Ф.Рузвельта стосовно чотирьох свобод,

підготовки до війни на основі гуманітарних ідей до прийняття Всезагальної

декларації прав людини. Стадія піднесення, 8 років.

1948–1960 рр. – Від формування доктрини Гаррі Трумена до перемоги на

виборах Джона Кеннеді. Стадія затишшя, 12 років. Кінець першого циклу.

1960–1968 рр. – Від перемоги Джона Кеннеді до перемоги Річарда Ніксона.

Стадія піднесення, 8 років.

1968–1976 рр. – Від перемоги Р.Ніксона до перемоги Джиммі Картера. Стадія

затишшя, 8 років. Кінець другого циклу.

1976 – …. – Від перемоги Дж.Картера. Стадія піднесення. Початок третього

циклу [4,p.32–34].

Таким чином виходять два повні цикли – 1940–1960 рр. та 1960–1976 рр.,

тривалість яких приблизно рівна (20 та 16 років). Оскільки стаття була написана

Р.Фолком наприкінці президентства Дж.Картера, то робити висновок про новий,

третій за рахунком, цикл політики прав людини США і про його тривалість

дослідник не став, відзначивши лише те, що посилення правих сил може

зруйнувати стадію піднесення, розпочату ініціативами Дж.Картера. Можна легко

визначити і причини цих циклів – зміна панування американських партій. Усі три

цикли, розпочиналися при демократах: Ф.Рузвельт, Дж.Кеннеді, Дж.Картер. І два

перших цикли завершилися при республіканцях.

В американській історіографії існує стійка тенденція визначати зовнішню

політику через активізацію політики прав людини, починаючи з другої половини



ХХ ст. У підході Р.Фолка можна побачити вплив Артура Шлезінгера–молодшого,

який розробив теорію циклів політичної активності США.

Наведенні данні про періоди політики прав людини не варто розуміти як

заперечення факту феномену політики «захисту прав людини», який пов’язують з

39–им президентом США Дж.Картером.

Саме уявлення про права людини як цілеспрямовану політику варто шукати

тільки у другій половині 70–х рр. До того часу не було ні офіційної доктрини

захисту прав людини, ні державних інститутів, які б могли проводити в життя цю

політику.

Американський політик М.Шнейдер, який згодом став заступником

держсекретаря США з питань прав людини в адміністрації Дж.Картера, про

активізацію моралізму зазначив: «Війна у В’єтнамі була каталізатором, який

поширив у країні настрої на користь більшого наголосу на правах людини у

зовнішній політиці» [5,p.49].

В умовах серйозних змін у духовному та політичному житті США наприкінці

60–х – 70–х рр., так званої «кризи духу», американський істеблішмент опинився

перед фактором необхідності внесення коректив до зовнішньої політики США та

відмови від методів «real politic». На сцену політичного життя США вийшов

новий напрямок «політичний моралізм», який виокремив декілька основних

концепцій «захисту прав людини» на міжнародній арені. Концепції значно

відрізнялися за змістом. Найбільш «лівою» була концепція егалітарності;

«поміркованою» здавалася концепція Т.Хесбурга (Рада з міжнародних відносин –

РМВ), до якої схилявся і С.Венс; концепція «Трьохсторонньої комісії» на чолі з

З.Бжезинським була орієнтованою більш право; а на правому фланзі знаходилася

концепція Комітету з існуючої небезпеки. Головним підсумком ідейних пошуків

стала впевненість у необхідності змін у проведенні зовнішньої політики. РМВ та

Трьохстороння комісія дадуть до нового керівного апарату Дж.Картера свої

підготовлені кадри.



Концепції «захисту прав людини» стали впливовими ідеями і в

американському конгресі, виходячи з прагнення самого конгресу до внутрішньої

демократизації. У цей період було підтверджено традиційні, конституційні

повноваження конгресу в галузі зовнішньої політики [6,c.267–268], а також

визначено нові «революційні» повноваження конгресу: в питанні оголошення

війни, контролю над діяльністю ЦРУ, забезпечення прав людини у зовнішній

політиці [6,c.268].

Вагомий важіль впливу конгресу на проведення «своєї» зовнішньої політики

– це програми зовнішньої допомоги. Як відзначає К.Уолтс: «Програми допомоги –

це один з пунктів порядку денного законодавчої влади, де програми зовнішньої

політики заставляють адміністрацію шукати спільні шляхи з конгресом» [7,p.197].

У структурі конгресу почали виникати спеціальні інститути, що займалися

«захистом прав людини». Так, Підкомітет з міжнародних організацій та рухів

комітету з іноземних справ палати представників під головуванням Д.Фрезера

(демократ, від штату Міннесота), провів більше 100 слухань з проблеми прав

людини у зовнішній політиці США, вивчаючи роль США у міжнародних

правозахисних організаціях та визначив приклади порушення прав людини у 28

країнах світу [8,c.124].

За час роботи 15 слухань конгресу (з 1 серпня по 7 грудня 1973 р.) були

заслухані свідчення 45 осіб, серед яких були колишні посадові особи уряду,

представники НУО, представники США у різноманітних агентствах ООН, вчені,

чиновники держдепартаменту, а також члени конгресу. Перелік питань, які

піднімалися на цих слуханнях, вражає своєю широтою. Серед їх числа також

розгляд ситуації з порушення прав людини в окремих країнах (Чилі, ПАР, СРСР,

Філіппіни, Південна Корея та ін.) [9,p.1].

За матеріалами, проведених у 1973 р., слухань підкомітет з міжнародних

організацій та рухів підготував у 1974 р. звіт про «Міжнародний захист прав

людини» і повідомлення «Права людини у міжнародній спільноті: заклик до



лідерства США», в якому містилися 29 рекомендацій для майбутньої зовнішньої

політики США [10,c.6–7]. Важливу роль зіграв у підготовці цих документів

підкомісії провідний спеціаліст з прав людини Джон Салцберг.

Наступним помітним кроком було прийняття у 1974 р поправок до нового.

Закону про торгівлю та Закону про Експортно–Імпортний Банк. Відома поправка

Г.Джексона – Ч.Веніка була покликана заборонити всім країнам з неринковим

типом економіки надання «режиму нації найбільшого сприяння», поправка ж

Е.Стівенсона, яка позбавляла країни с неринковою економікою кредитів ЕІБ. У

той час головним отримувачем санкцій був СРСР, подальша співпраця з яким

залежатиме від внутрішньополітичного стану у країні Рад («єврейське питання»,

питання дисидентів, лібералізація радянської економіки).

Отже, у 1974 р. конгрес виробив основу майбутньої програми з

інституалізації прав людини у зовнішньополітичній діяльності США.

Головними захисниками прав людини прав людини в законодавчих органах

були: Т.Харкін, Б.Камерон, Дж.Шеннон, К.Ламонт, Дж.Салцберг.

Концептуальні пошуки пріоритетів зовнішньої політики для США

відобразилися і на проведенні президентської кампанії 1976 р., коли

«аполітичність» та прихильність до «вічних американських цінностей»

перетворилася у головні козирі представника демократичної партії. Відомі

телевізійні дебати з зовнішньополітичних проблем між Дж.Картером та

Дж.Фордом, на думку багатьох американських оглядачів, зіграли не останню роль

у результатах виборів. Під час них Дж.Картер наполягав на моральній політиці, на

проведенні нової правозахисної кампанії на світовій арені [11,p.117].

Під час передвиборчої кампанії Дж.Картер постійно закликав відновити

«моральний компонент» американської зовнішньої політики. Тому очевидно, що

однією з найбільш помітних рис зовнішньополітичного курсу адміністрації

Дж.Картера стане «реідеологізація». Піднесення моралізму напередодні виборів

президента США обумовило і головну зовнішньополітичну тему.



Моралізм у політиці США історично отримує найбільше поширення у

кризових періодах для американської історії, якими і стали 70–ті рр. ХХ ст. Про

зміну ролі Америки писали, сперечалися всі провідні вчені–міжнародники,

зовнішньополітичні дослідницькі центри, політики, журналісти, неурядові

організації. Тож, американська громадська думка була підготовлена до політики

«захисту прав людини». Повернення до «справжніх, традиційних американських

цінностей» у зовнішній політиці передбачало вирішення найсерйознішої з часів

Великої депресії внутрішньої соціально–політичної та духовної кризи. Водночас

час дискурс «прав людини», крім свого вихідного і основного призначення,

перетворився на своєрідну ідеологію міжнародних відносин, а в якості такої – у

ресурс зовнішньополітичного впливу, яким відразу почали послуговуватися

Сполучені Штати.

Практична та наукова цінність цього дослідження зумовлена актуальністю

проблеми у сучасному світі, що переживає «конфлікт цінностей». Подальші

розвідки будуть орієнтуватися на вивчення практичного втілення політики

«захисту прав людини» США та порівняння її проявів щодо різних країн та груп

країн, зокрема СРСР та соціалістичних країн східної Європи.
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